Sich_erheit

Ladungssicherung auf
Baustellenfahrzeugen

Gerade bei Baustellenfahrzeugen ist es immer wieder zu beobachten: Auf der offenen Ladeflache liegen ungesicher
Dinge wie Schubkarren oder auch Schalbretter. Welches Geféhrdungspotenzial von derartigem Leichtsinn ausgeht

zeigt der nachstehende Fall.

Zum Feiarabend saB die Besatzung eines Transporters
schan im Fahrzeug, als es hieB: Mehmt noch die paar
Schalbretter und die Schubkarre mit, die brauchen wir hier
nicht mehr! Also wieder raus und aufgeladen, die Bordwand
schlieBen und los. Ladungssicherung - warum? Die Bord-
wénde sind doch zu und Gurte oder ein Netz haben wir nicht.
So was brauchen wir auch nicht, das liegt doch alles satt auf
der Pritache, was soll denn da passieren?

Auf der Rickfahrt zeigt sich, dass 150 kmvh auf der Auto-
bahn fur den modernen Transporter kein Problem darstellen -
fiir seine ungesicherte Ladung dagegen schon. Plotzlich heben
die Schubkarre und eine der Schaltafeln ab, flizgen auf die
Fahrbahn und rutschen dann nach rechts in den Graben. Das
nachfolgende Fahrzeug kann gerade noch ausweichen. Es ist
nichts passiert, aber das hitte bose ausgehen kKénnen,

Jader Unfall, der sich durch eine mangelhalt gesicherte Ladung ereignet, kann
vermieden werden - und zwar durch konsequente Ladungssichenmg, Das hir
sich schwierig und arbeitsintensiv an, geht aber oft simpel und schnell

Ladungssicherung hat fiir die Bedingungen im ,normalen
Fahrbetrieb" zu erfolgen. Mun st unter normalem Fahrbetrieb
abar nicht nur die ruhige, vorausschauende und kentrollierte
Fahrt mit ausreichendem Abstand und angepasster Ge-
schwindigkelt zu verstehen.

Zum normalen Fahrbetrieb gehdren auch Vollbremsungen,
plétzliche Ausweichmandver und schlechte Wegstrecke.

Zusdtzlich darf
man bei offenen
Fahrzeugen eines
nie vergessen — und
das ist der Fahr-
wind,

Die Wege auf
Baustellen sind
hiaufig uneben und
o i - W oller Schlaglocher
Diese Gegensténde liegen frei aufl der Lade- oder sogar abso-
fliche und sind ungesichert dem Fahrtwind |t unbefestigt.
ausgesetzL Deshalb gerét das

Fahrzeug oft auch
in eine Schriglage und dadurch kann ein weitares Problem
entstehen. Die Ladung, wie zum Belspigl ein geflilltes 220 Liter
Metalifass (Breite = 60 cm, Hihe = 90 cm) kann kippen. Gegen
das Kippsn muss eine Ladung besonders gesichert werden,

Wie das geschehen kann ist sehr unterschiedlich und hangt
insbesondere von der Hohe des Schwerpunkies und von der
GrtiBe der Aufstandsfiiche ab.
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Diese Fasser sind
durch ginen spaziel-
len Zurrgurt, der mit
seinen Klammen
oben auf die Bord-
wand gesteckt wird,
gut gesichert.

Ein Besen zum Abfegen der Ladefliche ist ein wichtige:
Hilfsmittel zur Ladungssicherung. Nur auf einer besenreiner
Ladeflitiche kann eine hohe Reibung den nitigen Aufwand zu
Ladungssicherung ganz erheblich vemringern.

Was aber ist die Reibung? Die Reibung 2wischen den Mate
rialien erschwert der Ladung das Rutschen und halt sie 21
ginem gewissen Teil an Ihrem Platz. Kein Matarial ist absolu
glatt und jede Oberflache hat Vertiefungen und Erhdhungean
Wenn die Ladung durch ihr Gewicht auf die Ladeflach:
gadrickt wird, greifen diese beiden Oberfldchen ineinande
und es entsteht eine  Mikroverzahnung”. Die hilt als Rei
bungskraft die Ladung auf der Ladefldche fest, jedenfalls st
lange bis z.B. in einer Kurve die Fliehkraft starker ist und dis
Ladung ins Rutschen gerét.

Wie viel Prozent der Ladungssicherung durch die Reibun:
geleistet werden kann héngt von den Materialien ab. Alle Reib
werta, auch die von Antirutschmatten, gelten nur auf eine
besanreinen Ladeflache, ist die Ladefliche schmutzig, wirk
das wie ain ,Kugellager"”,

Faustwerie zur Reibung:

Materinlpaarung | Beisplel Raibwert | Beachie
Metall auf Holz | Metallfisser auf Holzladedliche ehwa 0.2 | Diese Werle gal-
= £ Nur i
Holz auf Balz Hot:pakatta auf Holzladedfliche ebwa 0,3 1:-'1Inu aul E! .er
besonmesnan La
Antintscheatben | 2waschen Ladung und Ladefiache | etwa 06 | defidche

Zwel Beispicle aus der Praxls

1. Bei gingm Relbwerl von 0,2 2.B. bel ginem Metaliteil mit énem
Gewicht von 1.000 kg werden 0,2 x 1.000 kg = 200 kg durch die
Relbungskraft gegen Rutschen gesicher.

2. Bei einem Relbwert von 0,6 z.B. bei Verwendung von Antirutschmat-
tan wird die gleiche Ladung mit 0,6 X 1.000 kg = 600 kg gehalton.

Ja grofer die Reibung ist, desto weniger muss die Ladun
Zusdtzlich gegen Verrutschen gesichen werden,



